
 

 
             วยัรุนกับการดื่มเครือ่งดื่มแอลกอฮอลในงานเลี้ยงสังสรรค 

ท่ีมาของการสาํรวจ 
 การดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอลของวยัรุนกําลังเปนปญหาใหญของสังคมไทย แมวาทีผ่านมาหนวยงานท่ีเกีย่วของ
ทั้งหลายจะไดพยายามหาวธิแีกปญหามาเปนระยะๆ  แตงานวิจยัหลายชิน้ยังแสดงใหเห็นวาวยัรุนไทยมีอัตราการดื่ม
เครื่องดื่มแอลกอฮอลเพิ่มสูงขึ้นอยางนาเปนหวง  ลาสุดนี้รัฐบาลไดออกมาตรการตางๆ มาสกัดกัน้ ไมวาจะเปนการ
หามจําหนายเครื่องดื่มแอลกอฮอลแกเยาวชนอายุต่ํากวา 18 ป  หรือการกําหนดเวลาและสถานที่หามจําหนายเครือ่งดื่ม
แอลกอฮอล  ซึ่งยังไมทราบวาจะไดรับการสนองตอบจากผูมีหนาท่ีเกี่ยวของอยางเขมแข็งจริงจังเพยีงใด  ในขณะที่ชวง
ปลายเดือนธันวาคมของทุกปจะเปนชวงของการจัดงานเลี้ยงสังสรรครืน่เริง ทั้งเทศกาลคริสมาสตและเทศกาลสงทายป
เกาตอนรับปใหม จึงนับเปนชวงเวลาทีว่ัยรุนมีโอกาสเขาไปเกี่ยวของกบัเครื่องดื่มแอลกอฮอลมากที่สุด ศูนยวิจัย
กรุงเทพโพลลจึงดําเนนิการสํารวจความคดิเห็นของวัยรุนตอการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอลในงานเลีย้งสังสรรคขึ้น
เพ่ือใหไดขอมูลเปนแนวทางในการแกปญหาดังกลาวไดอยางชัดเจนและตรงจดุยิ่งขึน้ 
วตัถุประสงคของการสํารวจ    

เพื่อทราบขอมลูและความคิดเห็นของวัยรุนในเขตกรุงเทพมหานครในประเด็นตอไปนี้ 
• ความคิดเห็นของวัยรุนท่ีมีตองานเลี้ยงสังสรรคที่ไมมเีครื่องดื่มแอลกอฮอล 
• การจัดใหมีเครื่องดื่มแอลกอฮอลเปนสวนประกอบของงานเลีย้งสังสรรค ในกรณีที่ตนเองเปนเจาของงาน 
• เหตุจูงใจสําคญัที่สุดที่ทําใหวัยรุนรลิองดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล 
• สิทธิสวนบุคคลกับการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอลในงานเลีย้งสังสรรค 
• มาตรการตาง ๆ ในการแกปญหาการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอลของวยัรุน 
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ระเบียบวธิีการสํารวจ 
                การสุมตวัอยาง 
  การสํารวจใชวิธีสุมตวัอยางประชากรในเขตกรุงเทพมหานคร อายุตั้งแต 15-22 ป ที่ศึกษาอยูในระดบั 
มัธยมปลาย จนถึงระดับมหาวิทยาลัย รวมถึงกลุมที่ไมไดศึกษาแลว ไดตัวอยางทั้งส้ินจํานวน 1,144  คน   
เปนชายรอยละ 47.8     หญิงรอยละ 52.2  
  กลุมตวัอยางรอยละ 32.0  มอีายุต่ํากวา 18 ป และรอยละ 68.0 มีอายุระหวาง 18-22 ป        
         กลุมตวัอยางรอยละ 23.4  ศึกษาอยูในสถานศึกษาระดบัโรงเรียน    รอยละ 40.6  ระดับมหาวิทยาลัย    รอยละ 
18.4 พาณิชยการ/อาชีวศึกษา   และรอยละ 17.6 ไมไดศึกษาแลว    
              ความคลาดเคลื่อน (Margin of Error) 
 ในการประมาณการขนาดตวัอยางใชความคลาดเคลื่อน ± 3 % ที่ระดบัความเชื่อมั่น 95% 

วธิีเก็บรวบรวมขอมลู 
การเก็บขอมูลใชแบบสอบถาม และสัมภาษณความคิดเห็นของประชากรเปาหมายที่สุมได  
ในเรื่อง  “ วัยรุนกับการดื่มเครือ่งดื่มแอลกอฮอลในงานเลี้ยงสังสรรค ” 

              ระยะเวลาในการเกบ็ขอมลู   :  14-15  ธันวาคม  2547      
              วันที่เผยแพรผลการสํารวจ   :  22  ธันวาคม  2547   
              โดย  ศูนยวิจัยกรุงเทพโพลล  มหาวิทยาลัยกรุงเทพ   โทร. 0-2350-3500 ตอ 1776      

http://research.bu.ac.th/poll/poll_list.php 
 

ผลการสํารวจ 
1. วัยรุนรอยละ 62.6 เห็นวา เปนสิ่งท่ีดีถางานเลี้ยงสังสรรคไมมีเครือ่งดืม่แอลกอฮอล  เนื่องจาก ไมเสี่ยง 

ตอการเกิดอุบตัิเหตุ (รอยละ 26.7)   ไมเสียสุขภาพ (รอยละ 21.8)      ไมสรางความเดอืดรอนรําคาญแกผูอ่ืน  
(รอยละ 18.1)     ประหยดั (รอยละ 16.5)    ไมกอใหเกิดการทะเลาะววิาท (รอยละ 16.3)    และอื่น ๆ  (รอยละ 0.7)   
ในขณะทีอ่กีรอยละ 37.4 เห็นวาการไมมีเครือ่งดื่มแอลกอฮอลในงานเลี้ยงสังสรรคเปนสิ่งไมดี  เนื่องจาก  
ไมสนกุ (รอยละ 51.2)   ไมเหมาะที่จะเปนงานเลีย้ง (รอยละ 23.8)    เปนงานเลี้ยงของเด็ก ๆ (รอยละ 13.0)   
ไมมีสื่อเชื่อมความสัมพันธ (รอยละ 10.9)   และอ่ืน ๆ (รอยละ 1.2) 
 ทั้งนี้ เมื่อเปรียบเทียบระหวางเพศชายกับเพศหญิง พบวา วัยรุนชายสวนใหญคือ รอยละ 51.0 เห็นวางาน
เลี้ยงสังสรรคที่ไมมีเครื่องดืม่แอลกอฮอลเปนสิ่งไมดี ขณะทีว่ัยรุนหญงิสวนใหญคือ รอยละ 75.0 เห็นวาเปนสิ่งท่ีดี 

2. เมื่อถามวา หากตนเองเปนเจาของงานเลีย้งสังสรรค จะจดัใหมีเครื่องดืม่แอลกอฮอลเปนสวนประกอบของงาน
หรือไม วยัรุนรอยละ 57.6 ระบวุา จะใหมีเครือ่งดื่มแอลกอฮอลเปนสวนประกอบของงาน   รอยละ 42.4 ระบวุา 
จะไมใหมี 
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โดยกลุมตัวอยางที่จะจดัใหมเีครื่องดื่มแอลกอฮอลเปนสวนประกอบในงานเลีย้งสังสรรคที ่
ตนเปนเจาของงานนั้น ไดใหเหตุผลวา   เครื่องดื่มแอลกอฮอลจะชวยเพิ่มสีสันใหกับงาน รอยละ 33.6     
เห็นวาไมใชเรือ่งเสียหาย รอยละ 18.4        เพื่อเพ่ิมบรรยากาศในการพดูคุย รอยละ 17.1       เปนธรรม
เนียมปฏิบัติ รอยละ 14.6     เพ่ือสรางความเปนพวกพอง รอยละ 9.5    เพื่อหนาตาในฐานะเจาของงาน 
รอยละ 5.7     และอื่น ๆ เชน กลวัถกูเพื่อนฝูงประณามวาขี้เหนียว รอยละ 1.2 
 ท้ังนี้เมื่อเปรียบเทียบระหวางเพศชายกับเพศหญิง พบวา วัยรุนชายถึงรอยละ 74.8 ท่ีระบวุาจะจัด
ใหมีเครือ่งดื่มแอลกอฮอลเปนสวนประกอบในงานเลีย้งสังสรรคท่ีตนเปนเจาของงาน ในขณะที่เพศหญิงมี
ระบรุอยละ 41.8 
 เมื่อเปรยีบเทียบระหวางกลุมอายุ พบวา วยัรุนกลุมท่ีอายตุ่ํากวา 18 ป รอยละ 51.6 ระบุวาจะจดัให
มีเครือ่งดื่มแอลกอฮอลในงานเลี้ยงสังสรรคท่ีตนเปนเจาของงาน ในขณะทีก่ลุมอายุ 18 ปขึ้นไป มรีะบ ุ
รอยละ 60.4 
 และเมื่อเปรียบเทียบระดับการศึกษา พบวา วัยรุนที่ศึกษาในระดับพาณิชย/อาชวีศึกษาเปนกลุมท่ี
ระบวุาจะจัดใหมีเครื่องด่ืมแอลกอฮอลในงานเลี้ยงสังสรรคท่ีตนเปนเจาของงานมากที่สุดคือ รอยละ 68.6   
รองลงมาคือกลุมที่ไมไดศึกษาแลว รอยละ 61.7   ระดับมหาวิทยาลยั รอยละ 58.3   และระดับโรงเรยีน 
รอยละ 44.8 

3. สําหรับเหตุจูงใจสําคัญท่ีสุดที่ทําใหวัยรุนรลิองดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล นั้น กลุมตวัอยางรอยละ 27.0 ระบวุา 
ความอยากลองเปนเหตุจูงใจที่สําคัญท่ีสุด    รองลงมา คือ เพ่ือนชักชวน รอยละ 18.9    คิดวาตนเองโตพอที่จะ
ดื่มไดแลว รอยละ 17.7    เพือ่อวดเพื่อนฝูง รอยละ 8.7    อิทธิพลจากสือ่โฆษณา รอยละ 5.8    เพ่ือแสดงความ
เปนพวกเดยีวกัน รอยละ 5.3    เพื่อแสดงความเปนลูกผูชาย รอยละ 5.1    เพ่ือใหดูวาเปนผูใหญแลว รอยละ 4.7    
เลียนแบบผูใหญ รอยละ 4.5    ประชดชีวิต รอยละ 1.0  และอืน่ ๆ เชน อยากสนุก  อีกรอยละ 1.4 

4. เมื่อถามถึงผลเสียจากการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล  วัยรุนรอยละ 21.8 ระบุวา การดื่มเครือ่งด่ืมแอลกอฮอลมี
ผลเสียคือทําใหเสี่ยงตอการเกิดอุบัติเหตุมากท่ีสุด    รองลงมา คือ มีปญหาทะเลาะววิาท (รอยละ 18.1)      
เสียสุขภาพ (รอยละ 17.0)      เสียเงิน (รอยละ 14.2)    เสียการเรียน/เสียอนาคต (รอยละ 13.3)    เปนจุดเริ่มตน
ของปญหายาเสพติด (รอยละ 8.7)     มีปญหากับครอบครัว (รอยละ 5.5)   และผลเสียอ่ืน ๆ เชน เสีย่งตอการ 
มีเพศสัมพันธ และสรางความรําคาญแกคนรอบขาง (รอยละ 0.1)   ในขณะทีว่ัยรุนอีกรอยละ 1.4 ระบุวา การดื่ม
เครื่องดื่มแอลกอฮอลไมกอใหเกิดผลเสียใดๆ 

5. สําหรับการดื่มเครือ่งดื่มแอลกอฮอลในงานเลี้ยงสังสรรคนั้น วัยรุนรอยละ 54.6 เห็นวาเปนสิทธิสวนบุคคลท่ีไม
ทําใหคนอื่นเดอืดรอน   ในขณะที่อีกรอยละ 45.4 เห็นวาไมใช 
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เมื่อเปรยีบเทียบระหวางเพศชายกับหญิง พบวา วัยรุนชายถึงรอยละ 61.4 เห็นวาการดืม่เครือ่งดื่ม 
 แอลกอฮอลในงานเลี้ยงสังสรรคเปนสิทธิสวนบคุคลท่ีไมทําใหคนอื่นเดอืดรอน ขณะที่มีวัยรุนหญิงคิดเชนนีร้อย

ละ 48.4 
6. เกี่ยวกับมาตรการตาง ๆ ทีร่ฐับาลพยายามกําหนดขึ้นเพือ่จะแกไขปญหาการดื่มเครือ่งดื่มแอลกอฮอลของวยัรุน

น้ัน  พบวา มาตรการทีก่ลุมตวัอยางคิดวาจะสามารถแกไขปญหาการดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลของวัยรุนไดมาก
ท่ีสุดคือ การเพิ่มบทลงโทษแกผูฝาฝนใหแรงขึ้น รองลงมาไดแก การรณรงคใหวัยรุนตระหนักถึงพิษภยัของ
เครื่องดื่มแอลกอฮอล   หามรานคาจําหนายเครื่องดื่มแอลกอฮอลใหผูมีอายุต่ํากวา 18 ป    กําหนดพื้นที่หาม
จําหนายเครื่องดื่มแอลกอฮอล    กําหนดโทษแกพอแมทีใ่ชลูกไปซื้อเครื่องดื่มแอลกอฮอล     และการขึ้นภาษี
เครื่องดื่มแอลกอฮอลตามลําดับ   สวนการกําหนดเวลาหามจําหนายเครือ่งดื่มแอลกอฮอล เปนมาตรการทีว่ัยรุน
คิดวาไมสามารถแกปญหาดงักลาวได โดยมีรายละเอียดดังนี ้

o เพ่ิมบทลงโทษแกผูฝาฝนใหแรงขึ้น 
รอยละ 74.0 เห็นวา มาตรการนี้สามารถแกปญหาได   
(ในขณะทีร่อยละ 26.0 เห็นวา ไมสามารถแกได) 

o รณรงคใหวัยรุนตระหนักถึงพิษภยัของเครือ่งดื่มแอลกอฮอล 
รอยละ 58.6 เห็นวา มาตรการนี้สามารถแกปญหาได  
(ในขณะทีร่อยละ 41.4 เห็นวา ไมสามารถแกได) 

o หามรานคาจําหนายเครื่องดืม่แอลกอฮอลใหผูมีอายุต่ํากวา 18 ป 
รอยละ 57.3 เห็นวา มาตรการนี้สามารถแกปญหาได   
(ในขณะทีร่อยละ 42.7 เห็นวา ไมสามารถแกได) 

o กําหนดพื้นทีห่ามจําหนายเครื่องดื่มแอลกอฮอล 
รอยละ 55.8 เห็นวา มาตรการนี้สามารถแกปญหาได   
(ในขณะทีร่อยละ 44.2 เห็นวา ไมสามารถแกได) 

o กําหนดโทษแกพอแมทีใ่ชลกูไปซื้อเครื่องดื่มแอลกอฮอล 
รอยละ 55.6 เห็นวา มาตรการนี้สามารถแกปญหาได 
(ในขณะทีร่อยละ 44.4 เห็นวา ไมสามารถแกได) 

o ข้ึนภาษีเครื่องดื่มแอลกอฮอล 
รอยละ 55.1 เห็นวา มาตรการนี้สามารถแกปญหาได   
(ในขณะทีร่อยละ 44.9 เห็นวา ไมสามารถแกได) 

o กําหนดเวลาหามจําหนายเครือ่งดื่มแอลกอฮอล 
รอยละ 52.6 เห็นวา มาตรการนี้ไมสามารถแกปญหาได   
(ในขณะทีร่อยละ 47.4 เห็นวา สามารถแกได) 
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บทสรุปและวิเคราะห 

 
   โดย   ผศ.สุนิสา ประวิชัย 

หัวหนาศูนยวิจัยกรุงเทพโพลล สถาบันวิจัยมหาวิทยาลัยกรุงเทพ 
 

 ผลสํารวจชี้ใหเห็นวาการจะแกปญหาเรื่องการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอลของวัยรุนใหไดผลนัน้ จําเปนตองมีการ
ปรับเปลี่ยนทัศนคติบางประการของวยัรุนรวมดวยนอกเหนือไปจากมาตรการทีร่ัฐบาลประกาศใช  ไมวาจะเปนการหาม
จําหนายเครื่องดื่มแอลกอฮอลแกผูมีอายุต่ํากวา 18 ป หรือการกําหนดเวลาและสถานที่หามจําหนายที่หลายคนมองวาเปนการ
แกปญหาท่ีปลายเหตุเสียมากกวา  
 ท้ังนี้ผลการสํารวจพบวา ยังมีวัยรุนถึงรอยละ 57.6 ที่ระบวุาจะจัดใหมีเครื่องดื่มแอลกอฮอลเปนสวนประกอบในงาน
เลี้ยงสังสรรคที่ตนเปนเจาของงานเพื่อเพิม่สีสันและความสนุกสนานโดยมองวาไมใชเรื่องเสียหายแตอยางใด 
 นอกจากนี้ วยัรุนสวนใหญยงัมีทัศนคติวาการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอลในงานเลี้ยงสังสรรคเปนสทิธิสวนบุคคลท่ี
ไมไดทําใหคนอื่นเดือดรอนอีกดวย 
 คําตอบดังกลาวแสดงใหเห็นวาวยัรุนสวนใหญยังไมตระหนักถึงผลเสยีของการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอลอยางแทจริง 
รวมทั้งยังไมตระหนกัถึงสิทธิสวนบุคคลของผูอ่ืนที่มักถกูผูดืม่เครื่องดืม่แอลกอฮอลลวงละเมิดท้ังโดยตั้งใจและไมตั้งใจ  
ไมวาจะเปนการสรางความเดือดรอนรําคาญแกบุคคลรอบขาง  การดื่มแอลกอฮอลแลวไปขับรถเปนบุคคลอันตรายอยูตาม
ทองถนน หรอืแมแตการสรางปญหาความรุนแรงในครอบครัวอันเนื่องมาจากเมาแลวขาดสติ เปนตน 
 ดังนั้น การแกปญหาเรื่องการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอลของวัยรุนจึงควรเริ่มตนทีก่ารรณรงคเพื่อสรางคานิยมใหมให
วัยรุนเห็นวางานเลีย้งสังสรรคของคนที่มีหัวคิดตองไมยึดติดแอลกอฮอล เพราะจะเปนงานเลี้ยงสังสรรคท่ีสนกุโดยไมมีทกุข
ตามมา โดยช้ีใหวัยรุนตระหนักถึงผลเสียทีค่าดไมถึงของการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล รวมถึงการลวงละเมิดสิทธสิวนบุคคล
ของผูอ่ืนดวย 
 อยางไรก็ตาม ในการสํารวจครั้งนี้มีความคิดเห็นของวัยรุนบางคนฝากมาเปนขอคิดสะกิดใจผูหลักผูใหญทั้งหลายก็
คือ  ถาหากรัฐบาลคิดวาเครือ่งดื่มแอลกอฮอลเปนส่ิงไมดีก็ไมควรออกมาตรการมาสกัดกัน้เฉพาะวยัรุนที่อายุต่ํากวา 18 ป
เทานั้น ในเมื่อผูใหญยังดื่มไดวัยรุนก็ควรดืม่ได  เพราะขึน้ชื่อวาเครื่องดื่มแอลกอฮอลแลวไมวาเดก็หรือผูใหญดืม่เขาไปก็เมา
ขาดสติไดเหมือนกัน  
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ตารางแสดงการประมวลผลขอมลู 
 

              ตารางที่ 1:  ขอมลูประชากรศาสตร 
 จํานวน รอยละ 

เพศ :   
            ชาย 547 47.8 
            หญิง 597 52.2 
อายุ :   
           ต่ํากวา 18 ป 366 32.0 
           18 – 22 ป 778 68.0 
ระดับการศึกษา :   
           โรงเรียน 268 23.4 
            มหาวิทยาลยั     465 40.6 
            พาณิชยการ / อาชีวศึกษา 210 18.4 
            ไมไดศึกษาแลว 201 17.6 

  
 

  ตารางที่ 2:  ทานมีความคดิเห็นอยางไรกบังานเลี้ยงสังสรรคท่ีไมมีเครือ่งด่ืมแอลกอฮอล 
 จํานวน รอยละ 

ดี 716 62.6 
ไมด ี 428 37.4 

 
    เหตุผลที่กลุมตวัอยางเห็นวา เปนเรื่องดีหากงานเลี้ยงสังสรรคที่ไมมีเคร่ืองดืม่แอลกอฮอล 

 จํานวน รอยละ 
ไมเสี่ยงตอการเกิดอุบัติเหตุ 413 26.7 
ไมเสียสุขภาพ 337 21.8 
ไมสรางความเดือดรอนรําคาญแกผูอื่น 281 18.1 
ประหยัด 255 16.5 
ไมกอใหเกิดการทะเลาะวิวาท 252 16.3 
อื่น ๆ 11 0.7 
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    เหตุผลที่กลุมตวัอยางเห็นวา เปนเรื่องไมดีหากงานเลี้ยงสังสรรคที่ไมมีเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล 
 จํานวน รอยละ 

ไมสนุก 311 51.2 
ไมเหมาะที่จะเปนงานเลี้ยง 145 23.8 
เปนงานเลี้ยงของเด็ก ๆ 79 13.0 
ไมมีสื่อเช่ือมความสัมพันธ 66 10.9 
อื่น ๆ 7 1.2 

 
    เปรียบเทียบความคิดเห็นที่มีตองานเลี้ยงสังสรรคท่ีไมมีเครือ่งดื่มแอลกอฮอลระหวางเพศชาย 
    และเพศหญิง 

 ดี ไมด ี รวม 
ชาย 268 

(49.0%) 
279 

(51.0%) 
547 

(100%) 
หญิง 448 

(75.0%) 
149 

(25.0%) 
597 

(100%) 
รวม 716 

(62.6%) 
428 

(37.4%) 
1144 

(100%) 
 
 ตารางที่ 3: หากทานเปนเจาของงานเลีย้งสังสรรค ทานจะจัดใหมีเครือ่งดื่มแอลกอฮอลเปนสวนประกอบ  
       หรอืไม 

 จํานวน รอยละ 
 มี  659 57.6  
ไมมี 485 42.4 
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    เหตุผลท่ีกลุมตวัอยางระบวุา จะตองมีเครือ่งดื่มแอลกอฮอลเปนสวนประกอบ 
    ในงานเลี้ยงสังสรรค  หากตนเองเปนเจาของงาน 

 จํานวน รอยละ 
ชวยเพิ่มสีสันใหกับงาน 398 33.6 
ไมใชเร่ืองเสียหาย 218 18.4 
เพื่อเพิ่มบรรยากาศในการพูดคุย 202 17.1 
เปนธรรมเนียมปฏิบัติ 173 14.6 
เพื่อสรางความเปนพวกพอง 112 9.5 
เพื่อหนาตาในฐานะเจาของงาน 67 5.7 
อื่น ๆ 14 1.2 

 
   เปรียบเทียบการจัดใหมีเครือ่งดื่มแอลกอฮอลเปนสวนประกอบของงานเลี้ยงสังสรรค 
   หากตนเองเปนเจาของงาน ระหวางเพศชายและเพศหญงิ 

 มี ไมมี รวม 
ชาย 409 

(74.8%) 
138 

(25.2%) 
547 

(100%) 
หญิง 250 

(41.8%) 
347 

(58.2%) 
597 

(100%) 
รวม 659 

(57.6%) 
485 

(42.4%) 
1144 

(100%) 
 

  เปรียบเทียบการจัดใหมีเครือ่งดื่มแอลกอฮอลเปนสวนประกอบของงานเลี้ยงสังสรรค 
  หากตนเองเปนเจาของงานระวางกลุมอายตุ่ํากวา 18 ป และกลุมอายุ 18 ปขึ้นไป 

 มี ไมมี รวม 
กลุมอายุต่ํากวา 18 ป 189 

(51.6%) 
177 

(48.4%) 
366 

(100%) 
กลุมอายุ 18 ปขึ้นไป 470 

(60.4%) 
308 

(39.6%) 
778 

(100%) 
รวม 658 

(57.6%) 
485 

(42.4%) 
1144 

(100%) 
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  เปรียบเทียบการจัดใหมีเครือ่งดื่มแอลกอฮอลเปนสวนประกอบของงานเลี้ยงสังสรรค 
  หากตนเองเปนเจาของงาน ระหวางวยัรุนในแตละระดับการศกึษา 

 มี ไมมี รวม 
โรงเรียน 120 

(44.8%) 
148 

(55.2%) 
268 

(100%) 
มหาวิทยาลยั 271 

(58.3%) 
194 

(41.7%) 
465 

(100%) 
พาณิชย/อาชีวศึกษา 144 

(68.6%) 
66 

(31.4%) 
210 

(100%) 
ไมไดศึกษาแลว 124 

(61.7%) 
77 

(38.3%) 
201 

(100%) 
รวม 659 

(57.6%) 
485 

(42.4%) 
1144 

(100%) 
 

 ตารางที่ 4:  ทานคิดวาอะไรเปนเหตุจูงใจสาํคัญท่ีสุดที่ทําใหวัยรุนรลิองดื่มเครือ่งดื่มแอลกอฮอล 
 จํานวน รอยละ 

ความอยากลอง 309 27.0 
เพ่ือนชักชวน 216 18.9 
คิดวาตนเองโตพอที่ดื่มไดแลว 202 17.7 
เพ่ืออวดเพื่อนฝูง 99 8.7 
อิทธิพลจากสือ่โฆษณา 66 5.8 
เพ่ือแสดงความเปนพวกเดยีวกัน 61 5.3 
เพ่ือแสดงความเปนลกูผูชาย 58 5.1 
เพ่ือใหดูวาเปนผูใหญแลว 54 4.7 
เลียนแบบผูใหญ 51 4.5 
ประชดชีวิต 12 1.0 
อ่ืน ๆ 16 1.4 
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ตารางที่ 5:  ทานคิดวาผลเสยีท่ีมาจากการดื่มแอลกอฮอลคอือะไร 
 จํานวน รอยละ 

เสี่ยงตอการเกดิอุบตัิเหต ุ 567 21.8 
มีปญหาทะเลาะววิาท 471 18.1 
เสียสุขภาพ 441 17.0 
เสียเงิน 369 14.2 
 เสียการเรียน / เสียอนาคต 346 13.3 
เปนจุดเริ่มตนของปญหายาเสพติด 225 8.7 
 มีปญหากับครอบครวั 144 5.5 
ไมมีผลเสีย 36 1.4 
อ่ืน ๆ 2 0.1 

 
 
ตารางที่ 6:   ทานคิดวาการดืม่เครือ่งดื่มแอลกอฮอลในงานเลี้ยงสังสรรคเปนสิทธิสวนบุคคล ท่ีไมทําใหคนอื่น 
                      เดือดรอน ใชหรอืไม 

 จํานวน รอยละ 
ใช 625 54.6 
ไมใช 519 45.4 

 
  เปรียบเทียบความคิดเห็นตอประเด็นการดืม่เครือ่งดื่มแอลกอฮอลในงานเลี้ยงสังสรรค 
  เปนสิทธิสวนบุคคลหรอืไม ระหวางเพศชายกบัเพศหญงิ  

 เปน ไมเปน รวม 
ชาย 336 

(61.4%) 
211 

(38.6%) 
547 

(100%) 
หญิง 289 

(48.4%) 
308 

(51.6%) 
597 

(100%) 
รวม 625 

(54.6%) 
519 

(45.4%) 
1144 

(100%) 
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 ตารางที่ 7:  ทานคิดวามาตรการตอไปนี้จะสามารถแกปญหาการดื่มเครือ่งดื่มแอลกอฮอลของวัยรุน ไดหรือไม 

 ได ไมได 
 จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

1. ขึ้นภาษีเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล 630 55.1 514 44.9 
2. หามรานคาจําหนายเครื่องดื่มแอลกอฮอลใหเด็กอายุตํ่ากวา 18 ป 655 57.3 489 42.7 
3. กําหนดเวลาหามจําหนายเครื่องดื่มแอลกอฮอล 542 47.4 602 52.6 
4. กําหนดพ้ืนที่หามจําหนายเครื่องดื่มแอลกอฮอล 638 55.8 506 44.2 
5. เพิ่มบทลงโทษแกผูฝาฝนใหแรงขึ้น 846 74.0 298 26.0 
6. รณรงคใหวัยรุนตระหนักถึงพิษภัยของเครื่องดื่มแอลกอฮอล 670 58.6 474 41.4 
7. กําหนดโทษแกพอแมท่ีใชลูกไปซื้อเครื่องดืม่แอลกอฮอล 636 55.6 508 44.4 

 
 


